《智能信息处理》教学设计
长乐一中技术组   蔡玉云
教学背景分析

教材分析：本课内容是上海科技教育出版社信息技术基础（高一年级）第三章第三节第三小节的内容，通过部分智能信息处理工具软件的使用，体验其工作过程，了解其实际应用价值。

学情分析：信息技术自然会涉及到信息智能处理，这是前沿技术在日常应用中的体现，高中一年级的学生有必要也有兴趣追求和学习前沿技术。本节内容只是要求学生在使用信息智能工具处理信息的过程中，对智能工具进行初步体验，并形成感性认识。
教学目标

（一）知识与技能

1、通过对几种智能信息处理工具软件的使用，体验基本工作过程和工作原理；

2、了解智能处理工具与一般信息处理工具的区别；

3、了解智能信息处理的实际应用价值。

（二）过程与方法：

1、通过播放“机器人服务员”、“智能避障小车”视频文件，让学生了解人工智能在各领域的应用情况；感受智能处理给生活带来的变化；

2、通过体验“慧视小灵鼠”的手输入汉字，“汉王OCR光学字符识别”软件，理解“模式识别”的基本工作过程和简单工作原理

3、通过使用翻译软件进行英汉互译和与智能机器人“小i”对话，了解“自然语言的理解”相关知识及简单工作原理。
（三）情感态度与价值观
1、在实践活动中领略智能信息处理的神奇魅力，激发起对人工智能这一技术的探索愿望；
2、在应用智能信息处理工具的过程中体验人工智能这一技术的实际应用价值；
3、能客观地评价智能信息处理对学习、生活带来的变化。

教学重点：
1、了解智能处理工具的工作原理，会使用信息智能处理工具为人类服务；
2、了解智能处理工具与一般处理工具的区别。

教学难点：

1、 智能处理工具的工作原理；

2、 智能信息处理的研究领域。
教学方法：采用讲授法、活动分析法、实践探究的学习方法
教学环境：多媒体网络教室

教学过程：
	教学
阶段
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	导
入

新

课
	播放“机器人服务员”和“智能避障小车”视频。
引入：什么是人工智能？
	观看视频，了解人工智能在各领域的应用。
	让学生直观感受什么是人工智的应用，激发起学生对本节课的兴趣。

	问

题

一
	1.案例展示：手疾人士在工作中需要使用电脑。
问题：我们如何让她轻松地输入汉字？ 
2.语音输入与键盘输入的区别（准确率？）
  
	学生会想到使用语音输入汉字
了解智能工具与一般信息处理工具区别，智能工具存在识别率问题
	让学生了解语音输入就是一种智能信息处理工具，它为手疾人士解决了无法使用键盘输入汉字的问题。
语音输入的识别率高低与什么有关系。

	活
动

探

究

一
	体验活动：打开word软件，用“慧视小灵鼠”输入汉字
1. 对于书写不规范，笔画顺序错误的汉字，能否识别？

2. 对于特殊字符，数字，英文字母，能否识别？
	观看操作，思考小灵鼠的识别率问题
	让学生回答问题：
怎样书写汉字可以提高识别率？为什么？目的是要引出工作原理。


	归
纳

总

结
	原理总结:
刚才我们体验的手写输入，和前面提到的语音输入，都是人工智能技术的研究领域之一，它们所采用的技术是：模式识别技术。所谓模式识别，就是利用计算机对物体图像语音，字符等进行自动识别的技术。

模式识别的工作过程（以手写输入为例）：

手写输入汉字     信息读入     预处理
     笔画识别     特征匹配     显示汉字                 特征库
应用价值总结：

虽然我们发现手写输入的识别率还达不到100%，但它在现实生活中已具备了应用价值，广泛应用于各个领域，语音输入解决了手疾人士输入汉字的问题，手写板解决了忘记拼音，不会五笔的老年人，所以智能工具的应用价值是很大的。
	认真听讲，了解使用模式识别技术的智能工具的工作原理，感受其在现实生活中的实际应用价值。
	从活动探究中了解手写输入的实际应用，总结原理是为了帮助学生理解。

	问
题

二
	请学生举出现实生活中，人工智能在模式识别技术方面的应用例子。
	指纹签到机，人脸识别系统
	拓展知识

	活
动

探
究
二
	案例：老板拿着一本厚50页的文件叫秘书帮他打印出来，要求一个小时之后交给他。

实际上，在日常生活中，人工智能在模式识别方面的应用，OCR(光学字符识别)软件应用的也非常广。


	观看使用“汉王OCR”软件，实现图像转换文本的操作。
	再次体验人工智能在模式识别方面的应用，从而认识到如何借助科技手段来提高工作效率。

	过

渡
	师：刚才的活动，同学们只是体验了人工智能的一个学科分枝——模式识别技术，除此之外，利用人工智能工具处理信息的领域还很多。

如：问题求解，自然语言理解方面、智能数据库、博弈、专家系统等等
下面，我们就一起来体验人工智能技术用于自然语言理解方面的探究活动。

	活
动

探

究

三
	与机器人“小i”进行中文对话。

http://www.xiaoi.com，进入网页体验版。
	与机器人进行对话，并记录下对的全过程。寻找与机器人对话的不足。展示对话记录。
	让学生思考：
1. 机器人能否对你所提的问题都能作出正确的回答？请举例说明。

2. 机器人的表现是否与你的期望值一样？你满意他今天的表现吗？

	归

纳

总

结


	在上面的活动中，人机对话主要采用的是“自然语言理解”技术，自然语言理解主要是研究如何使计算机能够理解和生成自然语言技术。自然语言理解的过程可以分为三个层次：词法分析、句法分析和语义分析。

工作原理就是：语言理解、思考、语言生成。

它与模式识别技术是人工智能的两个非常重要的应用领域。

不足之处：

在对话中，我们发现目前人工智能在自然语言理解技术这方面还存在不足之处。由于技术上的问题，信息处理结果可能是正确的，也有可能是不正确的，但它已经具有实际应用价值。
	了解智能工具的原理及工作流程，感受其实际应用价值。
	了解自然语言理解在实际生活中的应用实例，帮助学生理解它的工作原理及流程。


	活

动

探

究

四
	利用在线翻译网站翻译

1.翻译“床前明月光，疑是地上霜，举头望明月，低头思故乡”。

2.将刚才的译文再返翻译成中文。
	上网搜索翻译网站进行双向翻译。

讨论：为什么返翻译回来的中文与原文差异那么大？
	

	总

结
	1、 与一般处理工具的区别：

处理的问题是不确定的、非结构的、没有固定算法的、处理的过程是推理控制的过程，最终得到的结果也是不太确定的。

2、 主要研究领域：

1. 模式识别技术：样本采集，信息的数字化，预处理，数据特征的提取，与标准模式进行比较、分类识别。

2. 自然语言理解：词法分析，句法分析，语义分析。

3、 简单原理：

1. 用手写板输入汉字：手写汉字、信息读入、预处理、笔画识别、特征匹配、显示汉字。

2. 与机器人对话：语言理解、思考、语言生成。
3. 翻译系统：输入待翻译的源语言文本、确定对应单词、确定语法结构、翻译、输出翻译目标语言文本。

四、信息智能处理的应用价值及展望


	1. 理解智能处理工具与一般信息处理工具的区别。
2. 理解各种智能工具的简单工作原理。
	为学生本节课的学习进行归纳总结。

	练

习

拓

展
	1. 手写输入和语音识别是属于人工智能的哪个应用领域( )

A 模式识别        B 自然语言理解

C  自动程序设计   D 智能代理

2．下列关于信息处理的几种方式，属于智能化处理的是（  ）

A.人机博弈     B.语音识别   

C.汉字识别     D.视频播放

3. 下列工具，属于智能化的是（）（多选题）A.手写板  B.OCR   C.雅信   D.VB

4. 1997年5月12日，轰动全球的第二次人机大战宣告结束，“更深的蓝（深蓝Ⅱ代）”以3.5：2.5微弱的优势战胜了国际象棋之王卡斯帕罗夫。这一结果说明（）（多选题）A.机器人的智慧可以超越人的智慧                            B.机器人的智慧永远超越人的智慧    

C 机器人的智慧是人赋予的，尚不具备人一样的智慧            

D.机器人的智能是通过程序设计实现的。

5.尝试进行在线下棋。
	1.学生思考并回答问题
2.尝试进行在线下棋，人机挑战。
	通过知识点梳理、为学生的学习进行整理归纳总结，通过测试练习巩固知识掌握。


教学资源：

1. 安装程序：慧视小灵鼠

2. 机器人服务员视频http://v.qq.com/cover/2/2nv3js1ceruto5c.html?vid=i0141x4twjj
3. 智能避障小车视频http://video.kankan.com/news/vod/411/411869.shtml
4. 多媒体课件

5. 人工智能网站：http://www.xiaoi.com

